

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.

Egyes számok kaphatók: a dohánytársaságban.

Justh-himnuszok.

Az utóbb lejátszódott politikai események, illetve az azokat követő hírlapi kommentárok sajtászerti gondolatokat és érzelmekeket ébresztenek sok magyar hazafi lelkében. Különösen vonatkozik ez Justh Gyulának királyi kihallgatására. Napok óta a magyar sajtó (majdnem kivétel nélkül) visszhangzik Justh Gyulának tularadozó dicsőítéséről. Sok magyar ember, talán első sorban maga Justh Gyula is, csodálkozva kérdezi: mit jelent ez, miért e tulságos áradozás és dicsőítés? Mit tett, mit végzett Justh Gyula? A kötelességet teljesítette mint hazafi, mint pártvezér: a legfőbb helyen is férfiasan, magyaros őszinteséggel megmondta a véleményét; szilárdan kitartott politikai álláspontja mellett — ha az nem is alapult volna mély meggyőződésen — ki kellett volna tartania tisztán politikai okokból is, hiszen a saját és pártja politikai hitele függött ettől. Józanul, komolyan gondolkodó ember, aki a mások, talán a magáival ellenkező meggyőződést is tisztelni és komolyan venni tudja, egy percig sem kételkedhetett azt illetőleg, hogy Justh hogyan fog viselkedni a trón előtt. A férfias kötelességteljesítés, elvszilárdság tiszteletre méltó dolog. Annál is inkább ki van téve az illető annak, hogy esetleg az egyéni érdek vagy hiúság eltántorította a kötelességteljesítés és a meggyőződés útjáról. Justh Gyula nehéz körülmények között állotta meg helyét. Minden magyar ember elismerését érdemelte ki ezzel.

De tularadó dicsőítésének nemcsak felemelő és vizsgálató, hanem lesújtó vagy legalább is gondolkodóba ejtő mozzanata is van. Az ő eljárását bíráló és áradozóan magasztaló dicsőítések nyomán más gondolatokra és következtetésekre is jut az ember. Ilyen — majdnem egyhangú — magasztalással a sajtó csak ritkán és kivételesen szól valamely politikai eseményről. És ezért önkénytelenül is felmerül az emberben a gondolat: hát olyan ritka dolog Magyarországon a szilárd elvhűség, férfias szókimondás, egyáltalában a politikai jellemesség? Hiszen ezért ünneplik annyira Justh Gyulát!

Csak az egy Justh Gyulában találjuk meg ezeket az erényeket, csak ő benne bizhatik meg a nemzet? Hát a nemzet többi vezéréiről, akik Justh Gyulához ha-

sonlóan nemcsak a közeli multban, hanem a jelenben is nem egyszer állottak meg férfiasan és becsületesen helyüket hasonlóan súlyos vagy talán még súlyosabb körülmények között — miért nem irnak hasonló magasztalással és dicsőítéssel? Vagy Justh Gyulán kívül egyikük sem érdemli meg ezt? Méltatlanok talán a nemzet bizalmára és elismerésére?! Ezeknek a gondolatoknak és ennek a meggyőződésnek nem szabad gyökeret vernie a magyar hazafiak szívében. Már pedig Justh Gyulának ezen kivételes ünneplése ezen gondolatokat is keltheti. És amennyiben az áradozó dicsőimuszok az utóbbi gondolatokat is kelthetik, annyiban káros, elítélendő is a tulajdonított magasztalás és tönjnézés.

Justh Gyula érdemeiből nem akarunk levonni semmit sem, de mérjünk egyenlő és igazságos mértékkel! Az alkotmányáért, függetlenségéért olyan nehéz harcot vivó magyar nemzet lelkében kell hogy éljen az a tudat és meggyőződés, hogy ugyanannyi bizalommal építhet többi vezérének elvhűségére szilárdságára és hazafiságára is, mint a most annyira dicsőített Justh Gyuláéra. Eddigi politikai működésük és maguktartásuk megérdemli legalább is a Justh Gyulának kijáró bizalmat és elismerést. Legyünk egyenlően méltányosak és elismerést nyujtók azokkal szemben, akik ezt megérdemlik!

Haszlinger József,

— főreáliskolai tanár.

Titkári jelentés

a Székesfehérvári Oltáregyesület 1909 évi működéséről.

M. t. v. Anyai immár az egyesület a legdugottabb kis községben is, hogy az ember szinte zavarba jön melyiknek nyissan ajtót, mert a tagsági díjak felülmúlják összes állami és községi adóját. Tömörülnek az emberek politikai jogaiknak gyakorlására, testük edzésére, szellemük művelésére, jótékonyására és szórakozására, az egyház kebelében is számos ájtatossági egyesület virágzik, melyeknek célja a legmagasztosabb, a léleknek előkészítése a boldogságra, az igazi életre.

Mindezek között méltóképen foglal helyet az Oltáregyesület, melynek kettős célja van: méltó lakást készíteni az Urnak templomokban és szívekben. Ha egyik célját elhanyagolja, tartalmatlan lesz a másik cél is. A mi Oltáregyesületünk — hála az Ur kegyelmének — feladata magasztalán áll mindkét céljának megvalósításában. Kiállításaink versenyezhetnek bármelyik oltáregyesület kiállításával. Vaanak nagylelkű, buzgó

párfogóink; fáradszatlan s odaadó vezetőink, munkásaink, tagjaink, kik vetélkedve iparkodnak minél több eredményt felmutatni. Gondoskodik az Isten szegény templomokól is, melyeknek lelkeszei bizalommal fordulnak hozzánk és bizalmunkban nem csalatkoznak, iparkodunk a szükségét mindenütt megszüntetni. Választmányi hűgyeink, terjesztőnőink az Oltáregyesület ügyét saját ügyüknek tekintik, kiknek munkásságuk nem merül ki a gyűlésekkel és terefelekkel, mert ezekre tiszteletreméltóan kevés időt fordítanak, de annál többen járnak-kelnek, agítálnak, gyűjtötenek és dolgoznak.

Főérdemüket azonban nem ebben találom, hanem abban, hogy városunkban mindinkább terjed a legméltóságosabb Oltáriszentség tisztelete és imádása. Ami ezen tiszteletnek külső megnyilatkozását illeti, az Oltáregyesület már kezdetlől fogva példát adott szentségimádásaink és körmeneteink alkalmával, de ezen tisztelet megnyilatkozása jelenleg sokkal bensőségesebb, mélyebb, vonzóbb, igazibb.

Ma egy éve titkári jelentésemben panaszkodtam, hogy havi szent miséinknek még kevés látogatója van s még kevesebb az áldozó. Azóta időről időre mindig nagyobb örömmel hallottam, hogy templomunk tele van s az áldozók száma folyton gyarapodik. Kezd városunkban is megvalósulni a szent Atya óhaja, hogy a hívők minél gyakrabban járuljanak a szent áldozáshoz és ne elégedjenek meg husvéti kötelezettségük teljesítésével. Másfél évvel ezelőt bejártam 30—40 külföldi várost, s mennyire épülésünkre szolgált, mikor szombat délutánonként minden gyóntatószéket elfoglalva találunk, a hivatkozott keresztek fel az irtalom trónját, hogy vasárnap reggel a lelkek eledelével táplálkozhassanak. Nemcsak a föld népe s nemcsak a nők, hanem előkelő intelligens férfiak buzgó áhitata merülve fogadták az élet kenyerét. Ha ezt megtehetik protestáns földön, mennyivel inkább meg lehetne tenni nálunk, hol tulnyomó számban vannak a katolikusok.

Tagadhatatlan tény, hogy a táplálkozás befolyással van az ember természetére, szelidségére, avagy vadságára, hajlékonyságára, avagy összefehetlenségére nem egyszer meg lehetne magyarázni táplálékaiból. Így vagyunk a lélekkel is. Ki sohasem áldozik, avagy csak nagy ritkán, azon nem látszhatik meg az Ur áldó befolyása. Keresztény gondolkodásra, érzésre és életre senki sem tud úgy nevelni, mint maga az Ur Jézus. Mielőtt áldozik az ember, bepillant lelkébe, számot vet hibáival, mulasztásaival; felszólal a lekiismeret, hallja annak szemrehányó szavát; szegyenéret, majd bánat tölti be lelkét, melynek nyomában fakad a vágy, a kívánság a jobb után; erős akarat elhagyja ami gyengeség, ami tökéletlenség, ami hiba, ami gyarlóság.

A megtisztult lélek már vágyakozik az Ur Jézus után, már nem hagyja őt hidegen annak szeretete, már az áldozás reggele szelidebbé, alázatosabbá, türelmesebbé teszi az áldozót, gondolatai emelkedettek. Hogy lennék ma türelmetlen, szeretetlen, mikor Jézust kívánom magamhoz venni? Minél édesebb melegség tölti be

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Szarátok épülete.

Nagy választék ágy- és asztalneműekben, színes és fehér barchetok stb.

olcsó, szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

az ember szívét, fogadom mindjárt a királyt, a királyok királyát, az Istent. Minő megtiszteltetés, minő boldogság még csak a látása is, azért már boldogok az angyalok és a szentek; és én nem csak láthatom, de vendégemül fogadom, de egyedülök vele, de szívembe zárom; hogy onnét soha többé el ne bocsássam.

Hát maga a szent áldozás, minő átalakulást eredményez? Elmerülni abban a gondolatban, bírom az Istent és soha többé elveszíteni nem akarom; minő áldozatossá teszi a lelkeket? S minél többször részeseül valaki e kegyelmben, annál állhatatosabb lesz a jóban. Lehetetlen az Úr Jézust szívünkbe zárni, vele társalogni, vele megosztani örömünket, elpanaszolni bánatunkat, feltárni szükségünket, hogy ez jobbá, erőnyesebbé, szentebbé ne tenne. Az első keresztények gyakorta áldoztak; ez adott nekik erőt a legnagyobb áldozatra, a vértanúságra. Mi is tele vagyunk bajjal, bánattal, keserűséggel, szenvedéssel, nem az az isteni gondolat, hogy ezektől megszabadítson, hanem, hogy azok viselésére erőt és kitartást adjon. Így lesz még a szenvedés is édes, a legnagyobb kereszt is könnyű. Ez a tapasztalati tény; a gyakori áldozó nemcsak a bűnöktől tisztul meg, hanem a kereszt viselésére is kedvet kap, mert minél többször fogadja Jézust, annál hasonlóbb óhajtá hozza lenni az ömegtagadásban, az áldozásban, a kereszt hordozásában.

Nem az a szerencsétlen, kinek keresztje van, hanem akinek az elviselhetetlen. Találkozunk megelégedett emberekkel súlyos keresztet terhe alatt s vannak boldogtalanok megpróbáltatások nélkül. Hit nélkül rendelkezhetünk minden földi előnnyel, jóléttel, kényelemmel, egészséggel s mindebben nem találjuk örömünket, valami kijelégíthetetlen, elérhetetlen után vágyódik a szív s mindezek nélkül boldogíthat a kereszt. Csodálatos gondolat s így van. A vértanúk ujjongó lélekkel, sugárzó arccal mennek a mágyára, a vadállatok közé, a remeték boldogok a magányban, elhagyott puszták barlangjaiban s a császárok bitorukban, trónjukban, hízlegőkkel és élvezetekkel körülvéve elégedetlenek, boldogtalanok.

Ez a szentek tudománya és kiváltsága, s erre az Oltárszentség nevel bennünket. Ezt a gondolatot megértette és sajátjává tette az Oltáregyesület, enélkül minden fáradozása és tevékenysége csak külsőség minden belső tartalom nélkül. Epithet valaki templomokat s feldiszhetheti a föld minden kincseivel, reá áldozhatja egész vagyonát, ha szívében nem készíti lakást a Legfelségesebb számára, ha ott nem épít fel trónt az az Oltárszentség részére, kárba veszett minden áldozata, minden nagylelkűsége.

Ezen magasgatos gondolatot akarta megvalósítani az Oltáregyesület akkor is, mikor kebelében az első áldozókat előkészítő bizottságot megalakította, mikor azokat a szegény gyermekeket, kiknek szülők nem alkalmasak a tanításra, kiknek — talán szellemi fejletlenségük miatt — az iskolai oktatás kevés, gondjaiba vette, s igyekezett velük Jézust megszerettetni; az első szent áldozást emlékeztetéstenni, mert bizonyos, hogy a legtöbb esetben bizonyos dolgokat úgy végeztünk egész életünkön keresztül, amint azt a legelső alkalommal végeztük; ki jól végezte első szent áldozását, lehetőleg jól végzi azt egész életében.

Bocsánatot kérek, hogy e tárggyal kissé hosszasan foglalkoztam, de szent meggyőződésem, hogy az Oltáregyesület működése csak úgy lesz áldásos, ha tagjainak lelki élete minél bensőségesebb; ha minél jobban megismerik az Oltárszentségben jelenlévő Ur Jézus végtelen szeretetét, ha tudatára ébrednek a gyakori szent áldozás áldásainak, kegyelmeinek, ha szenvedéseikben, keresztjeiket hordozásában ott keresnek enyhülést, vigasztalást, hol annak forrása csergedezik.

Az év történetéből a következőket tartom említésre méltónak:

Összentsége papi jubileumának alkalmával az általános örömből Oltáregyesületünk is kivette részét; amennyiben Elnökünk Öméltsége és Igazgató Úr Önagsága Oltáregyesületünk nevében egy-egy casulát küldöttek Összentségének, ki azt szeretettel üfögdatta s apostoli áldását küldte az egyesületnek. Ezen apostoli áldást az áprilisi szt. mise alkalmával osztotta ki Igazgató Úr Önagsága a tagok óriási jelenlétében.

Szentségimádások és egyházi körmenetek alkalmával — az Oltáregyesület minden egyes alkalommal tekintélyes számmal vett részt emelvé a hívők áhítatát és buzgóságát.

Az első áldozókat előkészítő bizottság elnökévé nagy lelkesedéssel Wense Róza báróné Öméltsége választotta meg, ki minden nemes ügynek fáradszón munkása; más nagy városokban szerzett tapasztalataival, buzgóságával s főképp a gyermekek iránt táplált gyengéd szeretetével az egész város nagybecsülését és szeretetét vívta ki magánákn.

Állandóan élveztük a Ferenc József nőnevelde és az árva- és árvaház tiszteletadó Főnöknőinek vendég szeretetét, kik üléseinknek, kiállításainknak és munkásainknak szeretettel ajánlották fel zárdáikat.

Idei kiállításunkat nagy megtisztelés érte, amennyiben városunk díszé és büszkeségé, az uralkodó ház egyik kimagasló kedves tagja, Erzsébet Amália főhercegnő személyesen nyitotta meg. Klórid főhercegnő pedig 200 darab Fehérvasárnap című imakönyvet volt kegyes küldeni az első szent áldozóknak, kik nagy örömmel és hálaival fogadták ugy ezen kedves emléket, mint Püspök Úr Öméltségeának kegyes atyai szeretetét, ki a szent áldozás napján az összes első áldozókat parkjában megvendégelte s felejthetetlen kedves napot szerzett az aprónépnek.

A vizivárosi templom számára, melynek felépítésére most biztosan számíthatunk, évenként 100 kor. félretételét határozta el a választmány, hogy feleltsége alkalmával nagyobb adománnyal léphessünk fel.

Örömmel üdvözöltük Zichy Nándor gróf Öméltségeát 80 éves születésnapja alkalmával, a Nagy Károlyi Oltáregyesületet 10 éves fennállása alkalmával és a Központi Oltáregyesületet 50 éves jubileuma alkalmával. Ez utóbbi üdvözlésre annál is szívesebben gondolunk vissza, mert a Központi Oltáregyesület nagy hálaival, szeretettel és elismeréssel fogadta sorainkat.

Evi kiadásulak 1690 kor. volt, körülbelül megfelel az előző évi kiadásoknak.

Végül hagytam annak felemlítését, mely fogva tartja szívünket, melyre való visszaemlékezés még most is fájdalommal tölti be szívünket, azt a nagy vesztésedet, mely bennünket ért gróf Cziráky Antalné Öméltsége, Oltáregyesületünk legnagyobb és állandó jövőjének elhunyásával. Nem szokásos részvényilatkozat volt az, amit a bánatos férjhez küldtük, de szívből osztozkodunk gyászában. Oltáregyesületünk — minden tulás nélkül mondhatjuk — legnagyobb jövőjét veszítette el, s ha Isten nem gondoskodik helyetteséről, csakhamar tapasztalni fogjuk, ki volt nekünk gróf Cziráky Antalné. Imádkozunk érte, míg küzdött a betegséggel, imádkozunk érte, mikor elköltözött, felajánlott szt. áldozásainkkal igyekeztünk némileg legalább leróni halánkat iránta; ki életében oly kegyes, oly jóságos, oly szeretetteljes volt egyesületünk iránt.

Egyeseköl nem beszélnek; kivette részét az Oltáregyesület munkájából mindenki azon a helyen, hova őt Isten rendelte, s a mig olyan vezetője és választmánya lesz egyesületünknek, mint jelenlegi, addig csak fejlődhetnek és emlékedhetik. Szálljon az Isten áldása egyesületünkre, annak vezetőire és minden tagjára.

Dr. Lakatos Frigyes,
titkár.

UJDONSAGOK.

Farsangi naptár.

Január 22. Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíjgyelen táncal egybekötött teatélye.
Jan. 29. Vörösmarttyból a Vörösmartty-kör rendezésével a városi színházban.

Febr. 1. A csendőrtisztok mulatsága a Magyar királyban.

Február 5. A déli vasuti műhely dalegyesület kabareval nyebekötött táncstelye a vasuti munkásékezedben.

— **Közigazgatás a vármegyén.** A vármegye közizgatási bizottsági ülést tartott ma d. e. 10 órakor Széts János alispán elnökletével. Az ülésen, amely alig tartott félórát, jelentéketlen folyó ügyeket tárgyaltak. Kiemelkedőbb mozzanatai a következők voltak:

A kincstári követelés volt a mult hóban 5,415.018 kor. Erre befizetett: összeg 4,721.003 korona. Hátralék 432,914 korona. Házadómén-teséget 140, fizetési hálasztást 25 esetben adott a pénzügy igazgatóság.

Lauschmann Gyula dr. főorvos havi jelentése a közegészségügy statisztikai adataira szorítkozott. A halálozást a születések száma 172-vel mulja felül. A Szent György-kórház megfigyelő osztályán volt 12 elmebeteg, ehhez a hó folyamán érkezett 8, elhalálozott 1. A hó végével a létszám volt 14.

Vajda Géza főmérnök jelentése szerint az utvonalak elég jó állapotban voltak. A téli időjárás természetesen megviselte őket.

Schaller Flóris kir. tanfelügyelő kiküldetéséről tett jelentést. Mohán, Keresztesen, Mórton volt künn, az utóbbi helyen a magánvizsgálatok vezette. A miniszterium a mult év folyamán a felekezeti és községi iskolák számára fizetés kiegészítés címén kiutalt 12.087 koronát, korpótlék gyanánt pedig 840 koronát.

A királyi ügyész, árvaszéki elnök, állatorvos és közgazdasági előadó jelentése nem tartalmazott semmi említésre méltó dolgot.

— **Főnyes esküvő.** Molnár Kálmán, nagyszombati városi aljegyző jan. 9-én esküdött örök hűséget a bicskei plebánia templomban Vindich Mariska kisasszonynak, Vindisch István a bicskei uradalom főtisztje bájnos leányának. Tanuk bicskei Rosenfeld Henrik földbírtokos és Szecsey István miniszteri titkár voltak. A menyasszonyi háznál pazar fényű lakoma volt. Több mint száznan fejezték ki sürgönyileg jókívánatukat az ifju párnak.

— **Kinevezések.** Weisz magyaróvári gyakorlóorvost a helybeli Szent György-kórház orvosává nevezte ki.

Balassa Antal váli közigazgatási gyakorlatnokot tb. szolgabíróvá nevezte ki a főlspán.

— **Előadások.** A Népakadémiában Vass József dr. a népszövetség igazgatója tartott nagy tudományu előadást, amelyben a Darwin-féle le-szármarzás elméletét cáfolta. Az előadást velített képekkel illusztrálta, amelyből a hallgatóság szemléletileg is meggyőződést szerzehtett a le-szármarzás elméletének tarthatatlan voltáról. A két óras előadást mély benyomást tett a hallgatóságra.

A Népszövetség helyi csoportja vasárnap d. u. 4 órakor gyűlést tartott. A gyűlésen ismét Vass József dr. volt a szónok, aki a kath. sajtóról és a népszövetség tovább fejlesztéséről tartott nagyértékű előadást, amelyet zugó helyiséssel fogadott a közönség.

— **Tanítói kinevezés.** Braun Margit, okl. tanítónőt, Braun Mihály rácalmási kántortanító leányát a rácalmási áll. elemi iskolához tanítónővé nevezte ki a kultuszminiszter.

— **Fiók képviselőválasztás.** A ki nem ismeri el se tudja képzelní, hogy mekkora izgalommal zajlott le ma a városkóházban az iparkamarai tagok választása. Egy koalíciós képviselő választás bizonyára nem izgatja fel a kereskedők és iparosok kedélyét annyira mint a 12 iparkamarai képviselő választása. A vonatok külön kocskában hozták az őket zsúfolásig megtöltött választókat. A korteskedés gőzerővel folyik, szóval is, itallal is, sőt, a mint meghatva hallottuk nyakleves alakjában is, a melynek szerencsés tulajdonosa egy helybeli kellemetlen keresztelési körülmények közt leledző polgártársunk lett. A szavazás a késő esti órákig tart. Az összeolvasás órákat vesz igénybe. Hogy a győztesek kik lesznek — a nagy korteskedés mellett teljességgel bizonytalan.

— **A keresztény kereskedelmi alkalmazottak vasárnap esti mulatsága** a legszép sikerű közé tartozik. Először természetes a szellemi tartalmával kívánunk le-számolni. A honvédzenekar művészi játéka színvonalon állott, amár nélkülöz-nünk kellett Frycay Rikárdot, a ki betegségé miatt kénytelen volt a dirigálástól távolmaradni. A Polgári Dalkörre pedig valóban büszkék vagyunk. Valami rosszmaju ember el akarta hitetni, hogy Fehérvárott ilyen szervezet nem állhat meg a lábán. A vasárnap esti előadás annyi siker után is bebizonyította, hogy milyen hiszletremutó táborot gyűjt össze a Polgári Dalkör, a mikor a

szépet és nemeset kívánja művelni. Csak ember kell hozzá. A társadalom legkülönbözőbb osztályai egyesültek s abban a mi szép, összetaláltak. Mi pedig, a mikor szívesen nyújtjuk két kézzel feléjük a babért örülnék, hogy élvezhették és a magunkénak vallhatjuk. Pusztai Sándor tanító, estélyeink eme mindinkább népszerűvé váló művésze az ő szép hangján néhány csinos dalt adott elő. Az erősebb nem keretei közé, mint egy bájos kép illeszkedett Kern Olga kis-asszonyának, az országos zeneakadémia növendékének előadása. Bájos a megjelenése is, de csinos, kedves behelző hangja is van, a mely különösen a felső regiszterekben teljes sikert aratott. Műdalokat adott elő, a melyekhez a föllekesített publikum viharos tapsolásától kényszerítve még egy-két kedves fülbemászó dalt énekelt. Ezután következett az estély második fele, a tánc. A ki nagyon jó mulatásban akar gyönyörködni, ne az elit bálók fáradt férfi ifúságától várja a mulattatást. Ott a jó táncosról, a szenvedélyes táncosról úgy beszélnek már, mint Amerikában a bőlenyőről. Csak mutatásban látunk közülök itt-ott egyet, de a fajtája kiveszett már. De a ki jól akar mulatni, az a keresztény kereskedelmi alkalmazottakhoz hasonló egyesületek mulatságát nézze meg. Volt vagy ötven leány egyik csinosabb mint a másik, de azok mulattak is amugy magyarosan, Isten igazában, kivilágos kivirradt, hogy 50 év múlva is megemlégték. A fiatalok pedig összeverődött szép számban és nem majom szigeten és becsületbeli kötelességének ismerte, hogy a ki azon a bálon megjelenik, csak nagyon szép emlékeket vihessen magával. Ezt el is érték s így van ez jól.

A jelenvolt hölgyek névsora a következők: Psóra Gizella (Pádé) Szebehely Istvánné, és Mancsi, Szigi Józsefné és Erzsike, Podor Gyuláné és Orbán Erzsike (Kéthely) Káplán Istvánné Mariska és Ilonka, özv. Schönfuss Istvánné, Emma és Matild (Mór), Kálóczy Istvánné és Rózsika, Keller Istvánné és Aranka, Roszberger Ilonka és Juliska, Almásy Istvánné, Marschall Nándorné, Kostyelik Jánosné, és Etelka, Klökner Józsefné, Pfinn Istvánné, Kümmel Béláné, Kern Olga (Budapest), Szupa Jánosné, Csucs Istvánné és Ilonka, Szalai Károlyné, Szirkovics Ilona és Mici, Major Irma, Kostyelik Józsefné és Katica, Tuerka Józsefné, Hübner Károlyné, Stibál Gusztávné és Margit, Kováts Károlyné, Horváth Mariska és Annuska, Kováts Károlyné, Ilonka és Irén, Vinicz Józsefné, és Annus, Vaimár Ferencné és Mariska, Hiciberger Micike, Stermecky Imréné, Ilonka és Irénke, Veihinger Sándorné és Micike, Zahajszky Gyuláné, Horváth Mihályné és Mariska, Gerbán Istvánné és Annuska, Juhász Ceza, Margit és Etus, Fluty Istvánné, Palla Györgyné, Etus, Erzi és Gabi, Gerő Jakabné és Karolin, dr. Dalmay Gézané, Illés Károlyné, Knazovitzky Béláné, Hermann Mihályné, Saptás Erzsike, Ármos Jenőné, Kunos Gyuláné, Lhotka Istvánné és Vilma, Eisenbarth Károlyné és Margit, Wekerle Mariska, Flögl Karolin, László Elvira Jeleni Mariska, Varga Istvánné, dr. Csöppentzky Mihályné, Kováts Józsefné és Rózi, Stibál Jánosné és Mariska, Polcz Jánosné és Micike (Mezőszentgyörgy), Németh Jánosné, Szuklik Juliska, Gászler Annuska (Alcsut), Cserta Micike.

— A gazdák biztosító Szövetkezete folyó hó 16-án vasárnap d. u. 3 órakor tartja évi rendes közgyűlést Széchenyi Viktor gróf főispán elnöklete alatt.

— A messinai gyászmisék. A rettenetes messinai és szicíliai földrengések évfordulóját múlt hó 28-án gyászboronult szívvel ünnepelte egész Olaszország, de főképp Messina. S milyen ellentét a mult és a jelen között: akkor, pár nappal az iszonyú pusztulás előtt, a Telefono éclair tréfálódik a Gesu babinóval, a kitalál „un po' di terremoto“ t kért ajándéknak s most az évfordulón az Egyház palástja alá menekülnek a megégett olasz szívek. A nagy leckén okult né ezer meg ezerszámba tódult a gyászmisékre. A pápa rendelkezéséből az új messinai templomoknak minden oltára privilégiumokat kapott az emlékezés idejére, több napra megengedték a rekviem-mondást az áldozatokért, az Oltáriszentség állandó kitétele mellett. Az érsek tíz órakor délelőtt óriási néptömeg jelenlétében megáldotta a katasztrófában elpusztultak hamvait; s a zókögő

ezrek fájdalma megnyílt az irlalmas Egyház áldásának permetezésén. A földrengés borzalmas, de hasznos lecke volt a megtántorodott, elaltatott olasz szíveknek.

— Az öreg munkás. A gyorsan futó hírek közt megállapodunk s szinte a meghatottság fájdalma hatja át lélkünket, mikor Havranek Antal szobrásznak és összes alkalmazottainak gyászjelentését olvassuk, melyben egy öreg tisztelre-méltó munkástársunknak ravatalához hívnak bennünket. 54 évig dolgozott az öreg Vida Károly egy műhelyben s mindig híven és becsületesen. Megérdemli, hogy megálljunk a vonuló temetés előtt egy pillanatra levegyük a kalapunkat előtte s tisztelegve kérjük a Mindenhatót, hogy az öreg, mindig hű és mindig becsületes munkásnak, a ki egyébként a megérdemelt megbecsülést életében is élvezte, adjon meg a hívek örök jutalmát. A gyászjelentés így szól:

Havranek Antal acd. szobrász és kőfaragó, úgy az összes alkalmazottjai nevében is igaz részvétellel tudatja Vida Károly munkavezetőjének 54 évi hű és kitartó munkálkodása után folyó hó 9-én életének 78-ik évében történt gyászos elhunytát. A megbolondult örök pinhésen folyó hó 10-én d. u. 4 órakor kiserjük a Felámadási (Csutura) temetőben. Székesfehérvár, 1910. jan. 9-én. Emléket kégyelettel örizzük!

— A regülőgép és Fehérvár. Egy-két esztendővel ezelőtt a fél életére elegendő szegény volt valakire, ha valahonnan kirepült, ma pedig megbámuljuk azt, aki a levegőben akarja kitörni a nyakát. Sőt a német császár Zeppelin német gróft egyszerűen a XX. század legnagyobb németjévé nevezte ki, mert az otromba nagy lég-hajója egy tucat-szor csütörtököt mondott. Szóval a milyen szegény volt rópiálni valaha, olyan dicsőség az ma. S aztán a sorsnak vannak ironiái. Különösen nagy ironiája volna a sorsnak az, ha igaz van annak a fiatal embernek, aki tegnap szerkesztőségünkben azt vitatta, hogy Bleriot-nak, Zeppelin-nek. A Wright-testvéreknek s az egész repülő és lefelé bukfecező kompaniának a tudománya blihtri, vagyis inkább egyszerű tolvajlás az övéhez képest. Mert azok repülnek ugyan, de az ideát ő tőle csenték. — A ganefek! — A mit mond, be is akarja bizonyítani. Szerdán, csütörtökön, pénteken, és szombaton d. u. fél 5-től 6-ig és 8-tól 9-ig Fekete Géza Olympia mozgófényképszínházában (Budai-ú) előadást tart a repülés tudományáról. Persze csak szóval, papíron és vetített képeken. Bebizonyítja okiratokkal, hogy 10 évvel ezelőtt, a mikor a mostani repülő urakközül egy se törte ki még a nyakát, ő már Berlinben szabadalmat kapott a saját találmányu repülőgépjére, a melynek az eszméjét aztán tőle ellopták és nagy pénzösszegek birtokában meg is valóstították. Mindezt be fogja mutatni Szabó József fehérvári földink, (az édesapja selyemfestő volt a Buzapáción — egy különben nagyon szimpatikus, intelligens megjelenésű ember.) Arcképfestés útján keresi ugyan a mindennapi kenyerét, de a hivatása, meg a gyermekkora óta való passziója szerint méhanikus, a ki bejárta Európát, mindenütt dolgozott, tanult és kísérletezett.

Hát mi nem állítjuk, hogy Szabó József egyedül okos embert és az egész világ minden léghajózója tolvaj. Nem! de annyit szívesen megteszünk és melegen ajánljuk olvasóinknak is, tegye meg más is, hogy nézze meg maga és győződjék meg személyesen, hogy kicsoda Szabó József és mennyit ér a repülés tudományához. Azt megjegyezhetjük, hogy több fővárosi lap nagyon szíves hangon írt már Szabó József-ről s mi szívesen nézünk és a magunk gyalázatának tekintenénk, ha a közöltünk való jóra való földinket, a ki mindig becsületesen és szorgalommal dolgozott egyszerű vállvonogatással lesajnálnánk vagy észre se akarnánk venni. Ugyebár ez se igazságos, se dicséretes eljárás nem volna.

— A kereskedelmi iskola szombat esti felolvasó estélyét, most már másodikban szerencsételte Lévy István a budapesti VII. ker. kereskedelmi iskola igazgatója. A ki a felolvasás tudományának művészetét tanulmányozni akarja, az nagy élvezetet talál Lévy igazgató ur előadásában. Egy világlátott ember, aki Európát keresztül-kasul úgy bejárta, hogy jóformán mindent ismer. Kitérő szeméi vannak; a melyek meglátják mindazt, a mi bennünket, távolléveket érde-

kel. Egy-két jellegzetes vonással oly remek Totografát mutat be, hogy egyszerre érezzük, hogy nem Fehérvártot vagyunk, hanem idegen világban, idegen levegőben, idegen emberek, népek közt szija magába lelkünk az érdekesnél érdekesebb ismereteket. Mindezt érdekelhetővé teszi Lévy igazgató gyönyörtől képekben. Mind a saját fölvetéle. Tiszta, szépek és mód felett érdekesek, valamenyi olyan pontról, a mi gondolataink közé illesztve beleragat az idegen országok levegőjébe. Aztán mindemellé járul a felolvasó érdekes egyénisége. A hangja érce és kellemes csengése belopja magát a lelkünkbe. Elvezünk s észrevétel nélkül tudjuk, hogy egy nagyon kellemes társalgóval van dolgunk, egy művelt, szellemes emberrel, a kivel gyönyörűség beszélgetni. Mindezt pedig azért mondottuk most el, mert a Kereskedelmi Iskola még egyszer jut abba a kellemes helyzetbe, hogy Lévy igazgató előadását a közönségnek közvetítheti s szolgálatot tehet a művelődésnek és a szép szerzetének. A legközelebbi felolvasása a magyar hazatekretének is áldoz, mert — amint hallottuk, akkor a magyar fürdők kertünek bemutatásra. A Kereskedelmi Iskola nagy tornaterme szűknek bizonyult szombaton. A ki Lévy igazgató híret elviszi annyit toboroz, hogy sietni kell azoknak, a kik jó helyet akarnak.

— Fegyelmi. A vármegye fegyelmi választmánya ülést tartott ma Szűts Jenő alispán elnökletével. A választmány tagjai voltak az elnökölő alispánon kívül Turán József pénzügyigazgató, Vajda Géza főmérnök, V. Végh István és Kenessey Gyula közíg. biz. tagok. A választmány Mader Béla vajtai jegyző ügyét tárgyalta, aki ellen hivatali mulasztások miatt indították meg a fegyelmi vizsgálatot. A választmány 60 korona pénzbírságra ítélte.

— A Fejérmegyei Gazdasági-kör folyó évi január hó 21-én d. e. fél 10 órakor a katolikus legényegylet (Távirada-u. 6 sz.) díszteremben szak-előadást és társasösszejövöletet rendez, melyre a kör tagjait s az érdeklődőket szívesen látják. A szakelőadás tárgysorozata: 1. Előnöki megnyitó. 1. „Modern gazdasági építkezés ismertetése.“ Előadó Groffits Gábor, a kesztelyi m. kir. gazdasági akadémia tanára. Az előadás vetített képekkel lesz kísérve. 3. „A munkás mozgalmak hatása a gazdasági fejlődésünkre.“ Előadó Schich Emil urodalmi jószágfelügyelő.

Naptárak, iusleti és rovatolt könyvek, leelőrendesék stb. nagy választékban kaphatók, Klökner Péter udo. könyveskereskedésében Székesfehérvárott.

— A „La Croix“ elárvereztetése. A francia sajtó egyhangulag mély felháborodással foglalkozik a szabadkőművészek és kreaturáinak legújabb merényletével, amelylyel az emberi szabadságnak napjainkban legerősebb védőjét: a sajtót akarta rabláncra fűzni. Hogy a francia kormány-nak ez a furfangos és aljas támadása egy katolikus lap ellen irányult, azt persze nem is kell említenünk azoknak, akik ismerik a mai francia viszonyokat. Az elmúlt pénteken a Congregation des Assumptionistes likvidátora, M. Ménage elárvereztette a Croix lapot ingóságai-val, valamint a Bonne Presse vállalat kiadványait azon a címen, hogy a Croix szerkesztőtulajdonosa, Féron-Vrau az Assumptionisták barátja, így nincs joga személyesen lapszerkesztőnek lenni. Egyébként a kormány megbízottai azt vitatták, hogy a lapvállalat az Assumptionisták tulajdonosa. A vállalatot százötvenezer frank becsárán bocsátották árverés alá és a szerkesztő egyebet nem tehetvén, újra kénytelen volt megvenni jogos tulajdonát száz nyolcvan ezer frankon, miután a likvidátor gondoskodott arról, hogy az árverési hiénák nagy számmal jelenjenek meg az árverésen.

Megelőzőleg ugyanigy járt a tulajdonosa a „Bonne Presse“ vállalatot is, melyet a kongregációról szóló törvény érvénybelépése előtt 15 hónapjal vásárolt meg az Assumptionista Kongregációtól és jegyző előtt szabályos formában effektuáltatott a fizetés. Mindezek dacára e fizetést annak idején semmisnek mondták ki és így ujjalag kénytelen volt a szerkesztőtulajdonos az ingatlanokat visszavásárolni. A kormány eljárását a „La Croix“-val szemben még a francia zsidó lapok is elítélik.

Birtokvétele. Ily című, legutóbbi hírtünk helyreigazítására szorult. Tény az, hogy az 1200 holdas birtok egy része eladás, illetőleg parcellázás alá került. A parcellázás ügyeit Fiáth György dr. és nem takarékpénztár intézi. A duna adonyi takarékpénztár neve anyiban szerepel a dologban, hogy télt ajánlatot a vevők javára, hogy azonban ajánlatát véglegesen elfogadják-e, a jövő tükre.

Gyermekbírótság. Végre egy ideálisan jó új törvény, mely célját, praktikus értékét tekintve megbecsülhetetlen eredményekkel kecsegtető. A fiatal bűnösökről szóló rendelkezés ez az új büntetőtörvényben; most az új évvel lépett életbe. Rövid magyarázata ez: Alapelve, hogy a fiatal bűnösöket nem a büntetés szigorának alkalmazásával kell visszatéríteni a becsület útjára, nem büntönnel és kényszerű munkával kell még inkább elfárasztani az erkölcsi alapot nélküli lelküket, hanem új neveléssel új lelket kell beléjük önteni. Hiszen a rossz példa, a rossz társaság, a rossz nevelés az oka ugyanis legtöbbször a gyermekek, ifjak bűnbeesésének. Ezután tehát a gyermekbíróságok és árvaszékek karöltve a fiatal bűnös lelké életére fognak nagyobb gondot fordítani akként, hogy a bűntét az árvaszék ítélete szerint gyermekmenhelybe adják, ha még nincs 12 éves; ha pedig elmul 12 éves, de még nem érte el a 18. évét, akkor javítóintézetbe. Igaz, hogy ez új törvény keresztülvétele sok nehézségbe fog ütközni, sok-sok új terhel fog róni a bíróságokra és árvaszékekre; gyermekmenhely és javítóintézet is kevés van; de hát ezeket is szaporítani, bővíteni, reformálni kell. A gyermekbíróság városunkban is megalakult. Vezetője Zavaros Aladár rendőrkapitány.

Pótvásár. Martonvásár község a vármegye útján kérvényt adott be a miniszterhez, hogy folyó hó 20-ára engedélyezzen pótvásárt.

Tűz. Acsut községben f. hó 8 án este nagy tűz volt. Bognár József bpesti lakos háza égett le a tüzet oltó lakosság minden fáradozása dacára. A tűz, amint a vizsgálat megállapította, úgy keletkezett, hogy a ház egyik szobájában, amelyben senki sem tartózkodott, parázs esett ki a kályhából, melytől tüzet fogott a szoba burtozala.

Betörés az Öreghegyen. Az öreghegyi szőlő téli nyugalomát tolvajok zavarták meg a múlt napokban. Diebala György öreghegyi Fiskálistulósban levő 946. sz. présházát eddig ismeretlen tettesek álkuccsal felnyitották s a konyhába hatolva a bezárt szoba ajtaját is felnyitották és onnan 4 drb. nagy és egy drb. kis vánkost, egy mintázott vörös zsenilla és egy fehér kék csikos gyertyát, különböző férfiruhákat és egy drb. rézcsapot elloptak. A betörők csak afféle műkedvelő betörők lehetnek, amennyiben a szobában elhelyezett egyéb értékes holmit érintetlenül hagyták. A rendőrség nyomozást indított.

A bicsei gyilkosság. Még emlékezetes olvasóink előtt azon véres harc, a mely nemrég Bicskén történt egyik éjjel s amelynek Léber József bicsei körmives lett az áldozata. A szerencsétlen ember sok szenvedés után végre kiszabadult. Gyilkosai tehát még súlyosabban fognak büntődni.

A hódmezővásárhelyi betörő — és rendőrségünk. A hódmezővásárhelyi rendőrség táviratban közli, hogy f. hó 10 én virradóra Tóth Ferenc gőzmalomának irodahelyiségében levő Wertheim kasszáját eddig ismeretlen tettes feltörte, onnan 16800 kor. ellopott. s hogy az éjjeli őrs rendőri segítség után ne mehessen összekötöztek. A rendőrség vigyázatra hívja fel a közönség figyelmét. Nem lehetetlen, hogy a betörő mi felénk vette útját.

Duhajkodó legények. Palla István öregutcai korcsmájában véres összejövetél volt az ott mulató Herman József, Póta Molnár Ferenc, Peresztegi Nagy István, Osztoics György kecskéméti-utcai legények és a korcsmáros között. F. hó 8-án este 10 óra tájban az említett legények betörték a korcsmába, majd részeg állapotban duhajkodni kezdtek. A korcsmáros kiutasította őket az üzletéből a legényeket, akik közül az egyik az üzletből vitt háromdecis poharat arcába dobta, úgy, hogy Palla könnyebb természetű sértést szenvedett. A duhajkodó legények ellen ajánlatot indított a rendőrség.

Rövid hírek.
Bicska. Frész György veréssbolári sérteskedő Bicskén járt a napokban. Dolgának végzése közben Bérés János és Ferenc bicsei legényekj belekötöztek és megszurkálták. Súlyos sebesüléseket szenvedett. Támadóit feljelentette.

Vadorzók. Német István vadór szombaton az abai erdőben gyanus alakok nyomaira akadt. Üldözöbe vette őket és sikerült is őket sarokba szorítania. A vadorzók: Fux Ferenc, Kovács János és Nagy János sárkereszturi lakosok, akik ellen megindult a törvényes eljárás.

Betörők. Folyó hó 10 én éjjel ismeretlen tettesek bemásztak Bakos István Széchenyi utca 1 sz. alatti lakos udvarára, a kamarát feltörték és onnan alsóruhákat és egy pár új csizmát lop-tak el. A rendőrség a nyomozást megindította.

Erőszakos mulató. Hollósi Józsefné (Berényi-ut) korcsmáros feljelentést tett Nyikos György földmives ellen, aki 9-én este 9—10 óra közti időben zárás után a korcsmába akart menni s miután Hollósiné a korcsma ajtaját felnyitani nem volt hajlandó, az ablakot beverte. Az eljárás megindult.

VIDA ELEK kárpitos és díszítő, Székesfehérvár, Megyeház épülete. Teljes felelőség mellett csakis elsőrendű munkák.

Egy négy lóerős gőzcséplőgép Ráczal-máson, Bencskőber Mihálynál 2000 koronáért azonnal eladó. Közvetítőknék 5%.

Színház.

Tilos a csók. Irta Pásztor József, zenéjét szerzette Vincze Zsigmond. Rövid életű, nem sok hatásra számító darabocská, a mely itt-ott az izléstelenséget is fölhasználja publikumfögonak. A zenéje meg általában régi emlékek csoportosítása, a melyet a benyomásokra fogékony zertző nem tudott leplezlenlül hallgatóihoz jut-tatni. A főszerepet Bihari Erzsélt töltötte be szokott szép sikerrel, a ki mellett Paxi Margit szép hangja érvényesült.

Heti műsor:

Kedd	Himfy dalai Vörösmarty szoborra.
Szerda	Kuruzsló.
Csütörtök	Kuruzsló.
Péntek	Lilom Egy csirkefogó élete zóna.
Szombat	Gülbababá Szentgyörgyi Lenke fel-lépte.

Anyakönyvi statisztika.

1909. december hó 17-től 1910. január hó 8-ig.
Születés. Született: 32 törvényes fiú, 21 leány, törvénytelen fiú 4, leány 0, halvaszületett törvényes fiú, 2 leány 1, törvénytelen fiú 1, leány 0. Összesen 61.
Halálozás. Elhalt: 7 éven aluli 6 törvényes fiú, 2 nő, 7 éven felüli 15 férfi, 10 nő. Összesen 33.
Eszerint a születést a halálozást 28-al mulja felül.

Meghaltak:
Ozv. Hoffmann, Alojzsné, Beichardt Mária r. kath. 89 éves, Rákóczy-u. 7. — Ozv. Molnár Jánosné, Rauf. Katalin r. k. 54 éves, Sár-u. 5. — Ozv. Tükész Józsefné, Pék Anna r. k. 84 éves, Rác-u. 30. — Ozv. Babasi Jánosné, Lencsés Erzsébet r. k. 88 éves, Aggintézet. — Takács János agm. r. k. 65 éves, Aggintézet. — Pozsarevics Mária r. k. 17 éves, Pírosalma-u. 4. — Reich Lipóth izr. önláló lakatos, 68 éves, Ösz-u. 15. — Kis Imre r. k. körmives-segéd 24 éves, Salérom-u. 28. — Kohn Ignác izr. nyug. tanár 79 éves, Sas-u. 9. — Mika Béla r. k. reáliskolai tanár 29 éves, Kégl-György-utca 7. — Ozv. Ács Istvánné, Vasvári Julianna r. k. 35 éves, Cserepes-köz 7. — Kuczai István ref. 6 hónapos, Jancsár-u. 1. — Fister József r. k. 6 hónapos, Berényi-u. 5. — Maizer József r. k. önláló cizmabida 72 éves, Csutara-u. 25. — Bokor István r. k. 4 hónapos, Szárca-u. 1. — Héjas Károly r. k. 38 éves, Sáró-u. 26. — Móri Mária r. k. 13 éves, Szécheny-u. 47. — Szüts Antal r. k. 2 éves, Öreg-u. 11. — Kamocsai József r. k. nyomdász segéd 21 éves, Sörpince-u. 23. — Rintér Ferenc r. k. napsz. 17 éves, Sörpince-u. 22. — Szabó Bojtor Antal r. k. napsz. 68 éves, Szt. György-kórház. — Uszakai István r. k. 28 hónapos, Rác-u. 40. — Rozsar Irén izr. 16 éves, Jancsár-u. 19. — Ozv. Niedermár Mihályné, Haár Julianna r. k. 85 éves, Rákóczi-u. 17. — Hauptvogel Frigyes r. k. nyug. főkalauz, József-u. 25. — Német István izr. 8 hónapos, Gyümölcs-u. 32. — Berényi József r. k. cserepes-segéd 59 éves, Selyem-u. 29. — Miklós György ref. uradalmi kertész 55 éves, Szent György-kórház. — Horváth Imréné, Sárai Anna ág. h. ev. 35 éves, Deák-Ferenc-u. 28. — Beván Józsefné, Leó Anna, anglikanus, angolnyelvtanítónő 70 éves, Szent László-u. 11. — Bognár József r. k. kjsbírtokos 67 éves, 64. — Suller Margit ref. 9 napos, Farkas-u. 10. — Csurgai Horváth Ferenc r. k. napsz. 75 éves, Szent György-kórház.

Kihirdetések.

Zenlicka Vencel urasági inas, Kundaker Teréz Bécs. — Baider András selyemfőstő-segéd Budapest és Pölesky Borbála Szeheférvár. — Khauf István dv. munkás és Uszakai Mária Szeheférvár. — Geber Ferenc dv. kalauz és Farkas Mária Szeheférvár. — Arany Ferenc kisc. segítő cs. t. és Léner Julianna Szeheférvár. — Király József önláló bérkocsis és Majer Mária Szeheférvár. — Kreutz J. m. kir. postatiszt és Czra Kornélia Szeheférvár. — Szabó Imre kisbírtokos és Kú Julianna Szeheférvár. — Boszorky Kálmán dv. mozdonyvezető N.-Kanizsa és Hompoln Cecilia Szeheférvár. — Gelencsér György gégyári vasesztergályos Szombathely és Nagy Katalin Szeheférvár. — Ifju József dv. mozdonyvezető helyettes és Róza Anna Szeheférvár. — Máté János dv. munkás és Molnár Julianna Szeheférvár. — Rosta Szabó István föm. napsz. és Szentes Mária Szeheférvár. — Major György kisc. segítő cs. f. Szabadbattyán-Fejérm. és Gabontay Mária Szeheférvár. — Mészáros István kisbírt. segítő cs. f. és Szabó Erzsébet Szeheférvár. — Mikó József kisbírt. cs. f. és Fekete Mária Szeheférvár. — Pommer József kisc. cs. t. és Lébényi Palkovics Mária Szeheférvár.

Menthol.

Ösödöktől fogva szappannal tisztítjuk a ruhán esett foltot, szappannak tartjuk tisztán testünket, szappan a legjobb szer a fog és szájomásra is a modern orvosi tudomány legújabb tanítása szerint Erthető tehát Sztraka Menthol fogszappanjának közkedveltsége, mely az inyt nem marja, mégis erősen desin-ficiál, habja nem undorító, sőt ellenkezőleg tartósan üdítő hatása eljut a fogközők legelrejtettebb zugába is. E szappannak közönlhetjük, hogy kellemetlen szájszag, s fogak romlása nincs többé. Ara gyogytárakban 1 kor.

Kapható: Steiner Béla drogeriában, Kossuth-utca és Borbély Béla fodrász-üzletében, Sas-utca. Németh Péter gyógyszerésznél, Aba.

Figyelem!

Jelzálogkölcson 4%, 4½% és 5% amortizcióra, Konvertálás, Személyhitel (bankpénz 1—2 kezessel, magánpénz kezes nélkül), Örökségek vétele, Vállalatok financirozása, Részvénytársaságok alapítása, Fizetés-képtelen kereskedők kiegyeztetése, valamint

adás-vétel

ADLER és SINGER

Készpénzkölcsonök!
birtokok, házak, gyárak, üzletok, kávéházak, szállodák, vállalatok eladását vagy vételét közvetíti gyorsan és kulánsan.

Általános Forgalmi vállalat Betéti Társaság Budapest, József-kört 21.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.